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o Foi desenvolvida pelo prof. Niklaus Wirth como uma
linguagem simples e poderosa para ser usada em
ambientes educacionais.

o Para alguns autores, por ter sido desenvolvida para
fins educacionais, Pascal oferece recursos de
entrada e saida limitados;

o Turbo Pascal Versao 7.0 corresponde ao ambiente
de desenvolvimento de programas (IDE) que sera
utilizado na disciplina.

0 Esse ambiente de desenvolvimento de programas foi
criado pela empresa Borland International, Inc. e
durante muito tempo foi considerado um dos
melhores ambientes para desenvolvimento de
programas Pascal. 2



0 Integrated Design Environment - IDE

o Corresponde ao Ambiente de Desenvolvimento
de Programas do Turbo Pascal 7.0 e permite:
escrever, editar, compilar, rodar “run”, ligar “link” e
depurar “debug” todos os programas desenvolvidos;




o
Estrutura Principal

O A estrutura principal de um programa em pascal se
apresenta da seguinte forma:

O program cabecalho;
declaracoes
begin
comandos

end.

o As palavras em negrito sao palavras reservadas ou
palavras chave da linguagem, que nao podem ser
declaradas como identificadores;

o Os comentarios sao identificados por estarem
delimitados pelos caracteres { e }, ou pelo caracteres (*
e *). Comentarios sao ignorados pelo compilador na fase
de traducao do programa;
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0 Corresponde a primeira linha de um
programa e sempre comeca com a palavra
reservada PROGRAM seguida de um nome

e um ponto e virgula (;), exemplo:
Program Oi;
Begin
Writeln (‘0i’);
End.
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O Principais tipos pre-definidos da linguagem Pascal:
integer
char
boolean (TRUE, FALSE)
String
Real;
o Sintaxe:
O var
lista-de-identificadores : tipo;
lista-de-identificadores : tipo;
o Exemplo:

O var

nota, Al12 : real;

i, codigo : integer;
flag, Sim : boolean;
letral, letra2: char;




a
Operadores Aritmeéticos L —

O A tabela seguinte mostra as operacgoes aritmeéticas basicas da
linguagem com sua prioridade de execugcao quando agrupadas
em um expressao aritmeética.

Prioridade Operadores
1 * [/ div mod
2 + -

Exemplos:

a=1,b=2,c=3
at+b*xc=7
c/b*a=0.5
cdivb=1
cmodb1l




Expressoes e OperadoresLogicos  &&"zw=n

O A tabela seguinte mostra as operacgoes aritmeéticas basicas da
linguagem com sua prioridade de execugcao quando agrupadas
em um expressao aritmeética.

= igual

<> diferente

<= menor ou igual

< menor

>= maior ou igual

> maior

IN contido em (conjunto)

o Operadores Logicos

and conjuncao
or disjuncao
not negacgao




4
Comando de Atribuicao B

o Um comando de atribuicao altera o conteddo de um
identificador (lado esquerdo) pelo valor resultante da
expressao (lado direito). A variavel e a expressao devem ser
do mesmo tipo, exceto no caso em que a variavel é do tipo
real e o resultado da expressao € do tipo inteiro,

identificador := expressao
Exemplos:

var

a, c, h, soma, x, Y : integer;
k, media, total: real;

cod, sim,teste : boolean;
cor : string;

k :=1;

cor := ‘verde’;

teste .= FALSE;

a:=b;

media := soma/n;

O O O 0O




Comandos de Entrada e Saida T

0 read(lista-de-identificadores);
readIn(lista-de-identificadores);

o write(lista-de-identificadores e/ou constantes e/ou
expressoes) ;

o writeln(lista-de-identificadores e/ou constantes e/ou
expressoes);

o Exemplos:

o read(x);
readln(nome, n ,y);
write(k, soma);
writeln(21, "Nome’, n);
write( "Tabela de Precos ");
writeln(n, sqrt(n));

O
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O program exel;
var a, b : real;
k : char;
begin
a .= 3.2;
b := 5. 81,
k := "*’
writeln(" resultado: '
writeln('resultado: ',a:
writeln('resultado: '

writeln('resultado: ',a:
end.

Saida:
resultado: 3.2e+00 + 5.8e+00 = 9.0e+00*
resultado: 3.2+ 5.8 = 09.0%*
resultado: 3.20 + 5.81 = 9.01 *
resultado: 3.200 + 5.810 = 9.010 *
11




4
Estrutura de Selecao B8 e

o if condicao then
comandol

o Neste caso, comandol so sera executado se a condicao for
verdadeira;

o Um comando composto € formado por diversos comandos
(simples ou compostos), delimitados pelas palavras BEGIN e
END, além das estruturas de controle (condicional e de
repeticao).

o if condicao then

comandol
else comando2

o Neste caso, se a condicao for verdadeira, sera executado o
comandol. Caso contrario sera executado o comando?2.
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Exemplo Estrutura de Selecao o P

O program condicional;
var i, j: integer;
begin
| 1= 1;
ji=3;
ifi < jthen
writeln('i menor do que j');
else
writeln('j maior do que i');
if (i+j) > O then
writeln('soma de i com j € maior do que 0');
end.

AAAAA
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Estrutura Caso

o CASE seletor OF
alvol : BEGIN

... instrucgoes ...

END:

alvo2 : comando2;

alvo3 : BEGIN

... instrucgoes ...

END;
ELSE comando4;
END;

Uses Crt;
Var X : Integer;

Begin
ReadIn (X);
Case X Of

1 : Writeln ('Ola Mundo'); { E o valor de
X for igual a 1, ira executar essa linha }

2 : Writeln ('"GNOIA"; { X =2, essa
linha sera executada }
3 : Writeln ('Software Livre'); { X = 3 -
essa linha sera executada }
End;
End.
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Comandos de Re P eti G ao BES.c ...

o While (enquanto);
O Sintaxe
while <condicao> do
begin
<comandos>;
<comandos>;
end;
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program media_notas;
var

NOME: string;

N1, N2, N3, MEDIA: real;
CONT: integer;

begin
CONT:=0;
while CONT<=50 do
begin
CONT:=CONT+1;
read(NOME,N1,N2,N3);
if (N1>=0) and (N2>=0) and (N3>=0) then
begin
MEDIA:=(N1+N2+N3)/3;
writeln('O aluno de nome ',NOME,' tem a média ',MEDIA,' em suas notas ');
end
else
writeln('Nao sao aceitas notas negativas ');
end;
end
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Comandos de Re P eti G ao BES.c ...

0 Repeat until (repita até)
O Sintaxe
repeat
<comandol>;
<comando2>;
<comando3>;
until <condicao>;




Exemplo

program tabuada;
uses CRT;
var
num:real;
cont:integer;
begin
repeat
clrscr;
write('Digite um nUmero para ver sua tabuada de multiplicacao ');
read(num);
cont:=0;
while cont<10 do {temos aqui uma repeticao dentro de outra}
begin
writeln(num:4:2,' x ',cont,' = ',(num*cont):6:2);
cont:=cont+1; {a cada repeticdo o cont aumenta +1}
end;
readkey; {parada para ver o resultado até ser teclado algo}
until num=0; {condicdo para parar a repeticao principal}
clrscr;
write('Foi digitado o nimero 0! programa encerrado!');
readkey;
end

INSTITUTO FEDERAL DE
EDUCACAO, CIENCIA E TECNOLOGIA
BAHIA

18



Comandos de Re P eti G ao BES.c ...

o for to (para de até)

O Sintaxe

for contador:=Valorlnicial to ValorFinal do
begin
comandos
end;
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program media_notas;
var

NOME:string;
N1,N2,N3,MEDIA:real;
CONT:integer;

begin
FOR CONT:=1to 10do {para contde 1 a 10 faca}
begin
write('Digite o nome e as 3 notas do ',cont,'o aluno ');
read(NOME,N1,N2,N3);
if (N1>=0) and (N2>=0) and (N3>=0) and (N1<=10 00) and (N2<=10 00) and (N3<=10 00)
then
begin

MEDIA:=(N1+N2+N3)/3;
writeln('O aluno de nome ',NOME,' tem a média ',MEDIA,' em suas notas ');

end

else

begin
writeln('Notas invalidas!');

end;

end;
end
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O Sintaxe

<nome array>: array [dimensao] of <tipo>;

o Declaracao e exemplo:

o Var
vet:array[1..6] of integer;
Begin
vet[2]:=90;
vet[4]:=45;
vet[5]:=30;

end.
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var
v: array [1..5] of integer;
soma,cont:integer;
Begin
soma:=0;
writeln('digite os 5 valores');
for cont:=1 to 5 do
readin(v[cont]);
for cont:=1 to 5 do
soma:=soma + v[cont];
writeln('Soma="',soma);
end.
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o Sintaxe:
<nome array>: array [dimensoes] of <tipo>;
o Declaragcao e exemplo:

Var

mat:array[1..5,1..3] of integer; {matriz 19x3}
Begin

mat[1,2]:=10;

mat[3,1]:=11;

mat[5,3]:=12;

mat[2,2]:=78;
end.
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program matriz;

var
m:array[1..2,1..3] of integer;
soma,contl,contc:integer;

Begin
writeln('Digite os 6 valores');
soma:=0;

for contl:=1 to 2 do
for contc:=1 to 3 do
readIn(m[contl,contc]);
for contl:=1 to 2 do
for contc:=1 to 3 do
soma:=soma + mifcontl,contc];
writeln('Soma=',soma);
end.




